
EXPUNERE DE MOTIVE

Sub regimul comunist, politica pronatalistă, asociată cu sărăcia extremă, au dus la 

creşterea alarmantă a numărului orfanilor. Centralizarea naţională a acestor copii a rezultat în 

înfiinţarea unor case de copii, numite leagăne. Aceste instituţii erau conduse predominant de 

medici, însă nu acordau suficientă atenţie dezvoltării emoţionale a copiilor, ceea ce a afectat 

semnificativ bimăstarea şi calitatea vieţii acestora. Imaginile tulburătoare ale condiţiilor de trai 

din aceste centre mamut au început să circule pe plan internaţional începând cu anul 1990.

Imaginile dezvăluie copii legaţi de paturi, pereţi plini de copii înghesuiţi într-o singură 

încăpere, copîi cu dizabilităţi, bolnavi de SIDA, condiţii precare de igienă, medicamentaţie 

excesivă şi lipsa de îngrijire adecvată. Deşi aceste situaţii nu erau obligatoriu reprezentative 

pentru toate centrele, multe proveneau din instituţiile pentru copii consideraţi "irecuperabili".

Spre deosebire de contextul contemporan, în care asistenţa socială este văzută ca o 

abordare multidimensională care încearcă să echilibreze nevoile fizice, emoţionale, educaţionale 

şi sociale ale copilului, îngrijirea copiilor în perioada comunistă era marcată de neglijenţă şi lipsă 

de preocupare pentru nevoile de bază ale copiilor. Eforturile de reformă în acest domeniu au fost 

lente şi încărcate de dificultăţi, iar efectele acestei perioade nefaste încă persistă în societatea 

românească, mai ales în rândul celor care au fost direct afectaţi de aceste condiţii inumane.

Răsturnarea regimului comunist a deschis calea unor reforme semnificative în domeniul 

protecţiei copilului, însă aceasta a necesitat mult timp, resurse şi dedicare. Reflecţia asupra 

acestei perioade ar trebui să funcţioneze ca un avertisment cu privire la pericolul de a plasa 

interesele statului peste cele ale indivizilor, în special ale celor mai vulnerabili dintre ei - copiii. 

Reiese, de asemenea, necesitatea întăririi şi extinderii protecţiei copilului, cu accent pe abordări 

bazate pe familia naturală, evitând astfel o revenire la modelul instituţional.



Examinând primul proiect al legii referitor la ocrotirea minorilor din era comunistă, 

Legea 3/1970, am descoperit aspecte alarmante, dar şi aspecte pozitive ale structurii asistenţei 

sociale din perioada sa de funcţionare, din 1970 până la înlocuirea ei cu Ordonanţa de Urgenţă 

26/1997, la 11 irmie 1997. Scopul principal al legii era promovarea plasării copilului într-o 

familie sau încadrarea acestuia unei familii ori persoane. însă, în practică, realitatea era cu mult 

mai complexă, fcum rezultă din faptul că legea stabilea, de asemenea, un regim de ocrotire 

pentru minorii deficienţi, orfani sau ale căror dezvoltare putea fi pusă în pericol. Acest regim era 

structurat pe cinci tipuri de instituţii specifice: leagăne pentru copii mici, case de copii pentru 

preşcolari şi şcolari, grădiniţe şi şcoli pentru deficienţi recuperabili, şcoli profesionale şi licee de 

specialitate pentru deficienţi recuperabili şi, în sfârşit, cămine şcoală şi cămine atelier pentru 

deficienţi, parţial recuperabili, precum şi cămine pentru deficienţi nerecuperabili \

Aceste instituţii erau conduse de diverse ministere. De exemplu, leagănele au fost puse 

sub supravegherea Ministerului Sănătăţii, în timp de casele de copii erau gestionate de Ministerul 

Educaţiei şi al Muncii. Divizarea instituţională era o iniţiativă care-şi propunea să asigure cel mai 

bun mediu posibil pentru dezvoltarea fiecărui minor. Cu toate aeestea, lacunele în implementarea 

legii au propulsat un număr mare de probleme semnificative. Erau probleme legate de lipsa de 

personal, şi mai grav, de deficitul de personal specializat, ceea ce a dus la o îngrijire şi educare 

insuficientă a minorilor. Dar eeea ce a transformat aceasta situaţie dezastruoasă într-o tragedie 

umană reală au fost abuzurile fizice şi psihice fi-ecvente în centre, însoţite de o lipsă cronică de 

îngrijire primară şi hrană adecvată. Acestea nu erau cazuri izolate, ci părţi ale vieţii de zi cu zi în 

aceste instituţii, care au transformat prevederile legii bune în realităţi îngrozitoare^.

Imagini apărute după Revoluţie putem găsi în presa audiovizuală^ şi există nenumărate 

mărturii cu privire la fenomenul abandonului şi a condiţiilor de trai în centre din perioada

^ Legea 3/1970 privind regimul ocrotirii unor categorii de minori, art. 5 alin. (1).
^ Mariela Neagu, Young Adults’ Perspectives on Their Experiences of Dififerent Types of Placement in Romania, 

2017, teză de doctorat, pagina 153.

^ A se vedea Adevăruri despre trecut: „Dragă mamă” - dramele din casele de copii comuniste (@TVR1), disponibil 

la adresa https://www.youtube.com/watch?v=HWtksC8QDw4&ab_channel=TVR

https://www.youtube.com/watch?v=HWtksC8QDw4&ab_channel=TVR


comunistă'* (dar şi de la începutul anilor ’90) care arată faptul că situaţia copiilor abandonaţi era 

departe de a fi în concordanţă cu drepturile copilului şi cu nevoile sale de protecţie. Pe lângă 

aceste mărturii, există rapoarte şi documente care arată faptul că abuzul şi violenţa erau prezente 

în centrele de plasament, adică centrele mamut. în plus, abandonul nu reprezenta, aşa cum am 

menţionat anterior, o ultimă variantă pe care să o aleagă părinţii.

în acelaşi timp, trebuie subliniat faptul că modalitatea prin care se acorda „îngrijire” 

copiilor în unele centre dădea naştere abuzurilor şi violenţei. Nu doar îngrijitorii erau cei care 

aplicau pedepse copiilor, dar copiii mai mari obişnuiau, la rândul lor, să bată copii mai mici sau 

să îi supună unor tratamente violente sau abuzuri sexualei

Pornind de la rezumatul expunerii de mai sus considerăm că propunerea de faţă, o lege 

privind compensaţiile morale şi financiare pentru persoanele care au trăit experienţa caselor de 

copii (orfelinate) în perioada 1947-1997, constituie un act important dintr-o serie de motive:

1. Respectarea drepturilor omului: în orfelinatele din perioada respectivă, de 

multe ori, condiţiile au fost inadecvate, şi au avut loc numeroase încălcări ale drepturilor 

omului. Prin această lege, se face un pas important către abordarea şi recunoaşterea 

suferinţelor acestor persoane.

2. Compensaţii pentru suferinţele trecute: Mulţi dintre aceşti oameni au suferit 

traume semnificative, care au avut efecte pe termen lung asupra sănătăţii lor mentale şi 

fizice. Compensaţiile financiare îi pot ajuta la accesarea serviciilor de ajutor şi pot fi o 

formă de reparare pentru suferinţele trăite.

3. Reconstruirea încrederii în sistem: Legea poate contribui la refacerea 

încrederii în sistem, în sensul că această generaţie poate avea un sentiment de dreptate.

Cu titlu de exemplu: articol Revista DOR Copiii iui Ceauşescu, https://www.dor.ro/dor-18-copiii-lui-ceausescu/. 

articol The Guardian referitor la Vişinei Balan, „Ceausescu’s children” 

https://www.theguardian.com/news/aiidio/2015/jiin/08/romania- articol cu privire la Daniel Rucăreanu, disponibil la 
https://viitonilromaniei.ro/2019/Q7/12/povestea-lui-daniel-rucareanu-de-la-casa-de-copii-in-secretariatul-general-al-

guvemului-romaui ei/

^ Maria Roth, Eva Lâszlo Bodrogi, Imola Antal, Âgnes Dâvid-Kacso, Dora Călian, Atitudinea angajaţilor din 

sistemul de protecţie a copilului faţă de violenţa împotriva copiilor aflaţi în îngrijire instituţională, în Principii 

versus practici în sistemul de protecţie a copilului, ed. Maria Roth, Ed.Presa Universitară Clujeană, 2019

https://www.dor.ro/dor-18-copiii-lui-ceausescu/
https://www.theguardian.com/news/aiidio/2015/jiin/08/romania
https://viitonilromaniei.ro/2019/Q7/12/povestea-lui-daniel-rucareanu-de-la-casa-de-copii-in-secretariatul-general-al-


4. Responsabilitatea statului: O astfel de lege reprezintă o recunoaştere a 

responsabilităţii statului pentru condiţiile trăite de aceste persoane în timpul respectiv şi o 

promisiune că instituţiile vor încerca să preîntâmpine astfel de situaţii în viitor.

5. Educaţie: Prin introducerea unei astfel de legi, povestea acestor orfani şi a 

traumelor lor poate ajvmge la un public mai larg, ceea ce determină societatea să înveţe 

mai multe despre acest subiect şi să prevină repetarea respectivelor erori.

6. Impactul social; Prin oferirea de compensaţii, statul arată că îşi aprofundează 

angajamentul faţă de cetăţenii săi, demonstrând astfel că societatea se ocupă de binele 

fiecărui individ în parte.

în final, totul se reduce la recimoaşterea şi adresarea unei nedreptăţi istorice.

Iniţiatori,

DEPUTAT
MARIUS-Ab^REI MIFTODE

SENATOR
AMBROZIE-IRINEU DARĂU
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Comisia pentru învăţământ
Nr.XXVIII/45/13.02.2024

Către

BIROUL PERMANENT AL SENATULUI

Prin prezenta, Monica-Cristina ANISIE, senator în Parlamentul României, 

solicit includerea în lista iniţiatorilor pentru L90/2024 - Propunere legislativă 

privind acordarea unor drepturi persoanelor care au trăit experienţa caselor de 

copii din România în perioada 1947-1997.

Pentru propunerea legislativă aflată în dezbatere. Senatul este prima 

Cameră sesizată.

Vă mulţumesc.

Preşedinte,

Senator Monica-Cristina Anisie
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Către Biroul Permanent al Senatului,

Subsemnata Kovâcs Irina Elisabeta, senator UDMR, solicit să fiţi de acord 

cu dobândirea calităţii de coiniţiator al propunerii legislative L90/2024, aflată în 

procedură legislativă la Senat.

Vă mulţumesc!

Kovâcs Iripâ'Elisabeta,

Senaţdr lamentar UDMR
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Către Biroul Permanent al Senatului,

Subsemnata Fejer Lâszlo Odon, senator UDMR, solicit să fiţi de acord cu 

dobândirea calităţii de coiniţiator al propunerii legislative L90/2024, aflată în 

procedură legislativă la Senat.

Vă mulţumesc!

Fejer Lâszlo Odon,

Senator Grup ParljaSnentar UDMR
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Către
BIROUL PERMANENT AL SENATULUI

Prin prezenta, Trăilă Cristina, deputat în Parlamentul României, solicit 
includerea în lista iniţiatorilor pentru L90/2024 - Propunere legislativă privind 

acordarea unor drepturi persoanelor care au trăit experienţa caselor de copii 
din România în perioada 1947-1997.

Pentru propunerea legislativă aflată în dezbatere. Senatul este prima 

Cameră sesizată.

Vă mulţumesc.
f

Deputat 

Trăilă Cristina
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Către

BIROUL PERMANENT AL SENATULUI

Prin prezenta, Benchescu-Pecingină Claudia, deputat în Parlamentul 

României, solicit includerea în lista iniţiatorilor pentru L90/2024 - Propunere 

legislativă privind acordarea unor drepturi persoanelor care au trăit experienţa 

caselor de copii din România în perioada 1947-1997.

Pentru propunerea legislativă aflată în dezbatere. Senatul este prima 

Cameră sesizată.

Vă mulţumesc.

Deputat

Benchescu-Pecingină Claudia

Data

20.02.2024
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